

不断夯实经济回升的基础

——10月全国各地经济社会发展观察

●新华社记者

投资项目加快落地、文体旅消费热度攀升、中小企业信心回升……随着一系列政策组合拳加快落地实施，10月份各地加快推进经济社会发展。进入四季度，各方坚定信心，落实好经济社会发展各项任务，不断夯实经济回升的基础，为实现全年发展目标打下坚实基础。

观察之一：投资项目加速落地，大项目投资带动作用明显

吊车高耸挥舞长臂，工人在井架架上忙着拼接，施工车辆往来穿梭……10月份是入冬前最后的施工窗口期。为抢抓施工黄金期，鞍钢西鞍山铁矿项目正在加快施工现场的土地平整作业。

“总投资229亿元的铁矿项目建成投产后，这里将成为绿色、智能、无废、无扰动的地下铁矿山。”西鞍山铁矿项目相关负责人说，通过“手递手”方式，项目矿权办理缩短了17个月，前期开工手续办理缩短了12个月。

“十一”假期刚结束，多地接连召开会议，部署四季度工作，其中，加快推动投资项目落地是重点之一。放眼全国，一批重大项目正加速落地，发挥投资项目的带动作用：辽宁省目前入库储备项目超过1.7万个，总投资超8万亿元；陕西省四季度抓紧新开工600个以上省市重点项目；2023年四季度湖北省及武汉市重大项目10月26日集中开工，武汉市开工项目227个，总投资1861.7亿元……

国家统计局固定资产投资统计司司长翟善清表示，前三季度，固定资产投资规模持续扩大，制造业投资增速继续加快。下一阶段，要持续巩固投资增长态势，增强投资对优化供给结构的关键作用。

【记者观察】进入四季度，各地正把项目建设作为稳住经济基本盘的重要抓手。继续保持抓高质量项目的定力和耐力，

才能持续夯实的根基、蓄积新的动能。

观察之二：文体旅消费加速，新供给激发新活力

10月24日，南京夫子庙景区的科举博物馆广场前观者如潮。2023年全国射箭锦标赛（室外）在这里进行决赛，引来很多游客驻足观看。

南京市秦淮区文化和旅游局（体育局）局长姜勇美说，让赛事活动与旅游文化场景深度融合，激发体育消费新潜力和新活力，能形成非常强的引流效应，进一步带动文旅消费。

10月是传统的消费旺季。今年中秋国庆期间，全国超8亿人次出游、国内旅游收入超7500亿元；文体旅融合趋势明显，上海迪士尼乐园、西安秦始皇帝陵博物院、武汉黄鹤楼等文化地标成为热门目的地。

10条体育旅游精品线路、9000万元商超百货消费券——为迎接第一届全国学生（青年）运动会到来，广西推出系列文体旅商促消费活动；首届湖北省户外运动大会开幕式在恩施举办，打造高山系列赛事，同时推出优质旅游线路和目的地……各地因地制宜推动商旅文体健相互赋能，开发新业态、新供给，促进新型消费潜力加速释放。

【记者观察】进入四季度，各地抢抓黄金周机遇，通过供需双向发力推动消费升级，激发文体旅等消费新活力，带动消费尤其是服务消费持续回暖。随着政策效应持续释放，市场供给能力不断增强，消费引擎必将更加强劲。

观察之三：秋收已近尾声，秋冬种抓紧推进

金秋时节，在黑龙江省嫩江市伊拉哈镇，连片种植的大豆

长势喜人，大型收割机在田间来回穿梭，一个来回就能装满七八吨大豆。

“去年秋整地时政府给了一系列补贴政策，今年春播时又提供了根瘤菌促进大豆生长。我这13000亩大豆长势很好，预计亩产能到400斤以上。”嫩江市伊拉哈镇幸福乡村家庭农场理事长王宇心里挺踏实。

在河北省磁县讲武城镇，小麦播种正抓紧进行。伴随着机械轰鸣声，立体匀播机一次性完成旋耕、播种，将小麦种在希望的田野。

磁县农业农村局副局长杜文纲说，得益于北斗自动驾驶导航系统，匀播机可进行精准播种，提高出苗整齐度，为增产打下基础。

当前，各地农业农村、发展改革等部门积极抓好秋收和秋冬种重点工作。安徽等地全力保障秋粮收储，备足仓容资金，确保“有仓收粮、有钱收粮、有人收粮、有车运粮”；江苏等地着力提升机械化播种质量，组建技术力量下沉一线加强技术服务指导；黑龙江秋收已结束，正着手秸秆还田和综合利用，提出全省秸秆综合利用率达95%以上……

农业农村部最新农情调度显示，目前秋收已进入扫尾阶段，秋粮大头已丰收到手，全年粮食产量有望再创历史新高。

【记者观察】智慧高效、忙碌有序，这是记者在秋收秋种现场采访的最大感受。随着智慧农机和先进农业技术的推广应用，农业绿色发展、高质量发展的理念在广袤田野间加快落实。政策支持、科技支撑，人们辛勤耕耘，粮食供给保障能力稳步提升，丰收增产的基础不断夯实。

观察之四：新能源车市场占有率提高，需求稳步释放

一台台机械臂在数字化组装线上不断舞动，依次完成冲

压、焊接、总装等环节……在重庆市赛力斯凤凰智慧工厂里，平均每两分钟就有一辆新能源车生产下线。

“我们有一款新车型，发布1个多月以来订单量已达7万余台，工厂正开足马力保证订单交付。”赛力斯汽车相关负责人表示。

“新能源车企加大产品创新力度，消费者认可度持续提升，市场占有率持续提高。”中国汽车工业协会副秘书长陈士华说。

银川市启动2023金秋5000万元惠民消费券发放活动，其中发放购车消费补贴1000万元；武汉市10月13日发放1000万元“新能源汽车消费券”……当前，新能源汽车行业正值销售旺季，地方政府制定出台发放消费券、购车补贴等一系列措施。与此同时，各大车企也不断推出新产品，汽车市场需求稳步释放。

【记者观察】新能源汽车的发展，关键在于便捷充电，未来应持续完善公共充电设施等，着力缓解消费者“充电难、充电慢”焦虑，筑牢新能源汽车消费基础。同时还应进一步瞄准基层市场，加快推动新能源汽车下乡。

观察之五：稳增长措施落地见效，中小企业信心回升

“这笔资金利率低、放款快，缓解了企业资金周转压力，增强了后续发展信心。”山东博凡教育科技有限公司董事长张庆磊说，不久前收到的300万元“政府采购合同融资贷款”放款，让企业购置新一批数字化设备的资金有了着落。

“我们积极为政府采购供应商和金融机构搭建沟通桥梁，帮助中小微企业缓解资金压力大、融资难融资贵等问题。”山东省济宁市任城区政府采购监管工作分管负责人孟祥真说。

随着一系列稳增长措施落地生效，中小企业发展信心有所回升。中国中小企业协会数据显示，三季度中小企业发展指数为89.2，比上季度上升0.2点，高于2022年同期水平。

江西举办优质中小企业产融对接会，为中小企业和金融机构搭建桥梁；重庆区域性股权市场“专精特新”专板开板，首批入板211家企业；安徽省委、省政府在合肥市召开民营企业座谈会……10月份，各地出台一系列政策举措持续为中小企业发展注入新动力。

【记者观察】前三季度，中小企业运行多项关键指标回升向好。近期，我国又对多项阶段性政策作出后续安排、着力激发民间投资活力、加快解决拖欠企业账款问题……一系列举措有利于稳定广大中小企业预期，增强发展信心，进一步激发企业创新活力，夯实稳增长微观基础。

（新华社北京10月31日电）

东北地区进入供暖季 多措并举呵护民生“温度”

●新华社记者

“10月31日起，家中就提前来气（供热）了。”11月1日一大早，家住沈阳市沈北新区新城子街道的低保户白斐给记者打来电话，她说，家里、身上都感觉暖暖的，政府为低保人群补贴采暖费让他们心里更暖。

“按照相关政策，我们对集中供暖的城乡低保特困人员按照60平方米标准进行补贴。白斐家是63平方米，她只需支付70余元的采暖费即可。”沈北新区民政局救助科科长魏英敏说。

为了让供暖更有保障，眼下东北三省各大热企火力全开。

1日，吉林省多地迎来首场降雪，长春市最低气温已降到零摄氏度以下。记者在长春市街头看到，行人已将风衣换成棉衣或者羽绒服。为应对首场降雪，吉林省各地正在加强供热保障。

据吉林省春城热力股份有限公司生产部部长李业绩介绍，针对这次降温，公司与提供热源的三家热电厂提前沟通提高供热参数，公司近800座换热站同步调高了供热参数，并通过全市1.6万余块的室温采集器，实时获取用户家中的供热数据，如果出现低温情况，将及时调整供热参数。此外，24小时客服电话也将用户诉求同步

传递给工作人员，及时予以解决。

在辽宁锦州市太和区营盘乡大齐村，大唐锦州热电分公司两台30万千瓦瓦热电联产机组，燃煤通过传输带送进炉膛。“我们承担锦州市2100万平方米建筑的供暖任务，占锦州市区集中供热面积的1/2。”公司党委书记姜伟力介绍，按照地方政府统一部署，10月29日12时30分，已正式开始对外热循环，目前供热设备运行稳定。

黑龙江省是我国供热时间最长的地区之一。截至10月20日，全省所有市（地）、县（市）已全部开栓供热，部分地区提前开栓5天以上。

哈尔滨太平供热有限责任公司供热面积1550万平方米，服务用户7.6万户。“10月7日启炉供热，目前库存煤炭17.2万吨，能够满足生产需求。”公司副总经理胡鸣说，企业在今年夏天对热源、换热站、管网进行了检修，同时完成了老旧管网改造7.52公里、低温户供热设施改造53户等，为保障今年居民安全温暖过冬打好了基础。

完善供暖应急预案、抢险抢修随时待命……多措并举保障居民温暖过冬。

“我们专门成立近20人的专职抢修队，配备3台应急保供特种车辆、应急抢修设备10余台，并储备应急煤炭1万吨，确保出现险情，能够第一时间恢复供暖。”沈阳兴鼎热力供暖有限公司办公室主任胡奇说。

“出现突发故障，将在30分钟内到达现场。”沈阳市公用事业发展中心供热事业发展部部长王洪彬说，沈阳市、区两级共有应急队伍25支，427名应急人员将保持24小时待命状态。

在黑龙江，全省各地均已建立、完善供热应急预案。13个市（地）建立地市级应急抢险队伍，应急抢险能力辐射所辖县（市）；建立市（地）供热应急专家组，提供突发事件处置建议和技术支持。

此外，东北三省越来越多的热企通过“数字化”及时调整换热站负荷，力求精准控制，是今年供暖季的一大变化。例如，辽宁沈煤红阳热电有限公司等一批热企就通过国网辽宁电力公司的“供热企业能耗综合分析”大数据加强供需调节，护航居民温暖过冬。

（记者白涌泉 金地 李双溪 朱悦）
（新华社北京11月1日电）

木星冲日并不算罕见天象，这是因为木星与地球的会合周期大约是399天，也就是差不多每隔13个月就会有一次冲日，因此木星冲日是几乎每年都要上演的天象好戏。

“木星绕太阳运行一周的时间约为12年，由于木星今年刚刚经过近日点，所以最近几年的木星冲日，木星距离地球都比较近。本次冲日期间，木星的亮度可达-2.9等，非常耀眼。在地球上观察，木星看上去又大又亮，并且昼夜可见，因此特别适合观察木星。”杨婧说。

如何观测木星？杨婧表示，木星可以用肉眼直接观测。近期木星位于白羊座内。本次冲日期间，太阳落山后木星从东偏北方升起，0点左右到达南方天空最高点，日出前后在西偏北方地平线落下。只要木星升到一定的地平高度，任意时段均可以看到。

若使用双筒望远镜或小型天文望远镜观测，不仅可以看到木星表面色彩斑斓的平行条纹和漂亮的大红斑，还可以看到环绕在木星附近的4颗伽利略卫星。当然，观测不限于冲日当天，冲日前后一个月，木星亮度差异不大。

中不容忽视的存在，每当夜幕降临后，它就

在东方天空熠熠生辉。

3日，这颗巨大的气态行星在夜空中的表演将迎来“高光时刻”——木星冲日。所谓“冲”是指地外天体的黄经与太阳的黄经相差180度，即该天体与太阳各在地球两侧的天文现象。冲日时，通常是该天体距离地球最近的时候，也是最亮的时候，是观测它的绝佳时机。太阳系八大行星中，只有地外行星火星、木星、土星、天王星和海王星会发生冲日现象。

公告

白城市博达人力资源有限公司以下3位职工，请于发布公告起7日内到白城市鹤城壹号14-2(白城市博达人力资源有限公司)签订解除劳动合同证明书和办理解除劳动关系手续，逾期不来者按自动解除处理，望周知。

人员名单如下：

- 张 喆 (2208021987****1527)
- 郭 宇 (2208021984****0924)
- 徐天阳 (2208021994****2118)

白城市博达人力资源有限公司
2023年11月1日

变卖公告

白城市洮北区水利局将于2023年11月8日10时在白城市洮北区水利局对以下标的进行公开变卖活动，现公告如下：

一、变卖财产：东胜乡杨树村河道管理范围内未收获的高粱，种植面积约4119.5平方米，高粱以实际现状为准，购买人自行收割。变卖价格1994元。

二、咨询、看样的时间：2023年11月7日10时在财产所在地统一看样，有意购买人于看样时间前电话联系看样事宜，逾期不再组织看样。

三、竞买人条件：凡具备完全民事行为能力

的公民、法人、和其他组织均可参加。

四、变卖方式：在公告变卖时间和地点进行现场变卖，若参加变卖竞买人一人则按照公告的变卖价格成交；若参加变卖竞买人为二人及以上的，现场进行竞价，以最高出价成交。

五、公告期限：2023年11月1日至11月7日，为7天。

联系电话：5027865

单位地址：白城市青年南大街10号
白城市洮北区水利局
2023年11月1日



11月1日，一名小朋友在贵州省开阳县南龙乡土奇村柑橘种植示范基地品尝柑橘。金秋时节，各地水果飘香，人们在果园忙碌、分享收获的喜悦。新华社发（袁福洪摄）

“冬游西藏”活动实施

A级景区免费游览

新华社拉萨11月1日电（记者春拉 曹槟）西藏自治区旅游发展厅10月31日发布消息称，2023至2024年“冬游西藏”市场促进活动时间为2023年11月1日至2024年3月15日，在此期间，除寺庙景区外，西藏自治区所有A级景区免费游览。

根据本轮“冬游西藏”优惠政策具体实施方案，活动期间，自治区内三星（含三星）以上宾馆（饭店）及国际品牌、精品酒店执行淡季价格；具有旅游合法资质的运输企业（含民营）

的客运价格按照不高于旺季价格的50%执行旅游淡季价格；各航空公司执行淡季价格。

同时，在本轮“冬游西藏”市场促进活动期间，西藏还将对区内组织招徕接待区外旅游团队的旅行社、A级旅游景区（寺庙景区除外）、旅游运输企业和执飞进出藏航线的航空公司予以相应奖励（补助）。

数据显示，2023年前三季度，西藏共接待国内外游客4966.67万人次，同比增长67.4%；实现旅游总收入593.98亿元，同比增长46.2%。

关于母乳喂养的30个常见问题

27. 什么情况下不宜哺乳？

感染性疾病：呼吸道感染伴发热，产褥感染较重，服用对宝宝有影响药物、梅毒、结核病活动期不宜哺乳。

病毒感染：甲肝急性期有较强感染性不宜母乳喂养；乙肝病毒DNA阳性和大三阳的妈妈，肝功能正常时，在高效价乙肝免疫球蛋白和乙肝疫苗双重免疫下，可以母乳喂养，但肝功能不正常时，不建议母乳喂养；艾滋病妈妈不宜母乳喂养；乳房疾病：严重的乳头皲裂、急性乳腺炎、乳房脓肿等情况发生时，应暂时停止哺乳。

母亲患严重疾病：严重的心脏病以及长期服用抗癫痫类药物的妈妈，不宜母乳喂养。

宝宝患半乳糖血症、苯丙酮尿症时，应禁止母乳喂养。

28. 职场妈妈该怎样进行母乳喂养？

很多职场妈妈都愿意在返回岗位后仍坚持母乳喂养。有些单位还专门为妈妈们准备了哺乳室。

在上班时间喂奶，吸奶器是妈妈们的必备装备，电动吸奶器更快、更省力，深受妈妈们喜欢。除了吸奶器，妈妈们还需要准备冰包和冰袋等储奶装备。由于工作场所不方便消毒，建议准备两个喇叭口，分别在上、下午挤奶时使用。

宝宝的吮吸刺激对泌乳量的保持仍然重要。下班回家之后，夜间睡觉期间以及早上出发之前，妈妈最好亲自喂哺宝宝，多和宝宝亲密接触，以促进乳汁持续分泌。

（未完待续）
（白城市卫生健康委员会供稿）